北京跨境 拔尖儿"

12年间,伴随着北京政策红利不断释放,加上自身探索出新,天竺综保区大步向前,完善园区体系,并在突如其来的疫情中担负起重任。

据介绍,疫情初期,综保区出台通关便利举措,首都机场货运口岸企业承担了全国80%的防疫物资进口任务。同时,引导口岸服务企业调配运力,在2、3月国内外航班降幅60%的情况下,一级货站货邮吞吐量仅下降了30%。

而对于面临资金流紧张的企业,天竺综保区将实际情况及时上报,让快买酒等企业顺利获得银行授信,有效缓解了资金压力。据介绍,综保区已协助砖享乐园申请贷款100万元,落实兑现京19条"顺10条"等政策资金9000万元。

尽管遭受疫情影响,2020年1-6月,天竺综保区工商注册企业在营收上仍然实现高增长,达到250.9亿元,同比增长85.3%;实现利润总额39亿元,同比增长93.1%;完成属地税收10.1亿元,同比增长12.7%。园区实现进出口总值289.7亿元,同比增2.5%。

在乔小明的记忆里,企业与天竺综保区同舟 共济的五年,始于一次偶然的缘分。2015年,诞生 于民房阁楼一居室的快买酒团队,正在思考该搬 向何处,便接到了综保区的电话,告诉他们有一 个办公区可以租。当团队正在为综保区的位置犹 豫不决时,工作人员详细介绍了一些园区的支持 政策,成为了企业的定心丸。于是,乔小明和同事 们毅然决然从朝阳搬到了顺义。

秉持着支持企业、服务企业的初心,数据显示,截至6月底,综保区累计注册企业达到了510家。数年来,伴随着政企合作、群策群力,两者彼此信任与配合,不断为进口消费品的市场蓝图添上更多色彩和想象。

2018年12月,北京发布了《中国 北京)跨境 电子商务综合试验区实施方案》,共明确了10项 北京综试区建设的重点任务,其中最令人瞩目的 便是"探索利用跨境电子商务模式进口医药产 品"。时隔一年后,北京 跨境医药电商试点"政策 正式获得国家药监局批复,同意在京开展试点工作,成为我国跨境电商政策在涉及医药产品方面的首次破冰。

随即,在2020年1月,由阿里健康科技(中国)有限公司、天竺综保区管委会等多部门联手合作,在北京天竺综保区实现了全国首单跨境电商销售医药产品通关业务。据了解,该通关业务是依托保税功能,在海关、药监部门监管下,利用跨境电商模式进口医药产品的首次尝试。

事实上,在此之前,医药产品还是跨境电商的禁区。药品、医疗器械、特殊食品 包括保健食品、特殊医学用途配方食品等),需按照国家相关法律法规的规定执行进口审批。

天竺综保区的蜕变史,也是北京跨境贸易环境与政策革新的发展史。除了全面推进跨境电商综试区线上综合服务和线下产业园区"两平台"建设,打造信息共享、金融服务、智能物流、电商诚信、统计监测和风险防控 六体系",北京还在进一步升级拓展跨境电商服务平台各项功能,探索创新跨境电商监管和服务模式,从而加强跨境电商服务支撑体系建设,来营造良好的跨境电商发展环境。

除了不断完善跨境体系建设,北京也为自己规划了布点目标。在北京市政府办公厅印发的《中国(北京)跨境电子商务综合试验区实施方案》中,北京商报记者了解到,北京将在五年内累计培育100家跨境电子商务综合服务企业,建设100个跨境电子商务体验店,打造20个跨境电子商务产业园,实现跨境电子商务进出口额占外贸进出口额比重达20%以上。

不仅如此,据了解,北京还将启动大兴国际机场自贸片区立法调研,推进大兴综保区获批、天竺综保区创新升级,推动设立亦庄综保区,构建由自贸区、3个综合保税区、N个开放功能区等构成的 1+3+N"开放型经济新高地。

北京商报记者 何倩

-【 权威对话】

顺义区委常委、天竺综保区管委会常务副主任宋建明:

围绕首都战略定位聚集高端产业

北京商报:近期天竺综保区在跨境电商业务 上有哪些新进展?

宋建明:跨境电商线下自提项目之一的优俏 货跨境电商自提店,目前待申请备货2个SKU,预 计8月到达综保区,消费者能在平台和自提店进 行购买。当前的商品品类涵盖保健品、美妆、个人 护理、食品等。

除了跨境电商进口,出口业务也迎来重要变化。就在7月1日,北京首票跨境电子商务企业对企业(B2B)出口货物,在天竺综保区内由北京海关验放离境,这标志着北京市作为全国首批跨境电商出口试点,改变了批量出口货物只能以一般贸易或者以快邮件的方式出口、物流方式单一,无法纳入跨境电商优惠政策管理的现状,开启了规模化实全球"的跨境电商贸易新征程,对于支持北京市出口企业尤其是中小企业抗击疫情、恢复生产具有重要促进作用。

北京商报:天竺综保区将在未来保持怎样的 发展方向?

宋建明:首先,天竺综保区将扎实做好新冠肺炎疫情防控工作,按照全年任务目标统筹推进园区的经济发展,坚定围绕北京四个中心"的首都城市战略定位,不断吸引文化、医药检测等高端产业聚集,加快落实改革创新升级实施方案,深化服务业扩大开放综合示范区工作。与此同时,做好企业服务非常重要,以北京为中心,从国内到国外,企业走到哪我们就服务到哪。落实受企业欢迎的政策,便能开花结果。只有企业发展好了,综保区才能变好。因此我们将着力优化园区跨境贸易营商环境,加大稳资引资招商力度,瞄准自贸试验区最高水平推进各项工作,争取实现全年经济指标较快发展,加快建设首都对外开放新高地。我坚信在未来3-5年内,天竺综保区将呈现崭新的面貌。

